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(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «МС».)

У сту дзе ні гэ та га го да, ка лі раз бу ша ваў ся 
цык лон Да ні э ла, Мін гар вы кан кам рас сы-
лаў га ра джа нам SMS з прось бай пры браць 
снег ка ля ма шы на-мес цаў і ў два рах. Та ды 
гэ ты за клік вы клі каў ажы я таж у гра мад-
стве, ад нак на сі ту а цыю прак тыч на не паў-
плы ваў, та му на зме ну прось бам прый шлі 
больш жорст кія ме ры. Да рэ чы, усё но вае — 
гэ та доб ра за бы тае ста рое: тыя ж пра ві лы 
дзей ні ча лі на пра ця гу 13 га доў, па куль тры 
га ды та му не бы лі ад ме не ны.

Сяр гей Ан то на віч — аў та ўла даль нік з 
уну шаль ным ста жам, больш за 30 га доў, 
іні цы я ты ву цал кам пад трым лі вае. «Вы па-
спра буй це пра ехаць снеж най зі мой па ву-
лі цах го ра да: там столь кі ма шын пры пар-
ка ва на, якія з-за та го, што за імі ні хто не 
со чыць, пе ра тва ра юц ца ў гі ганц кія гур бы. 
З-за гэ та га мес ца для ін шых аў та ма бі ляў 
ста но віц ца знач на менш. Ды і на огул, пра 
што тут га ва рыць: усе свя до мыя га ра джа-
не і так зран ку чыс цяць мес ца ва кол сва ёй 
ма шы ны. Но выя пра ві лы па він ны паў плы-
ваць на ўла даль ні каў так зва ных пра ле сак, 
якія ства ра юць ма су праб лем», — ад зна-
чыў муж чы на.

Пе ра ме ны за кра ну лі і ўлас ні каў га ра-
жоў, раз ме шча ных у два рах. У іх аба вяз кі 
за раз ува хо дзіць утры ман не тэ ры то рыі ва-
кол збу да ван ня па пе ры мет ры.

Па-ін ша му бу дзе ар га ні за ва на доб ра ўпа-
рад ка ван не і ўтры ман не зя мель агуль на га 
ка ры стан ня. Пас ля ўступ лен ня ра шэн ня ў 
сі лу ад мі ніст ра цыі ра ё наў 
ма юць пра ва за ма цоў ваць 
за юры дыч ны мі і фі зіч ны мі 
асо ба мі, у тым лі ку ін ды ві-
ду аль ны мі прад пры маль-
ні ка мі, пэў ныя ўчаст кі.

Што да знеш ня га 
вы гля ду го ра да, то ён 
так са ма тро хі пе ра ўтво-
рыц ца. Так, не да пус ка-
ец ца на ня сен не фар бы 
на па верх ню ас фаль ту з 
мэ тай раз мя шчэн ня на 
ім рэ клам ных аб' яў, а на 
шчы та вых рэ клам ных 
кан струк цы ях нель га вы-
ка рыс тоў ваць па пе ру.

Тац ця на, сту дэнт ка трэ ця га кур са Бе ла-
рус ка га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та куль ту ры 
і мас тац тваў, з та кім ука зан нем згод на, але 
з пэў ны мі ага вор ка мі. «Мя не, як ча ла ве ка 
з мас тац кім ба чан нем, та кое «ўпры гож-
ван не» го ра да «рэ кла май» прос та абу-
рае. Да та го ж гэ та прак тыч на не ўплы вае 
на пры цяг нен не ўва гі да та ва раў і па слуг. 
Та ды дзе ля ча го? Ад нак ні чым не лепш 
вы гля да юць участ кі, дзе гэ тая рэ кла ма 

звер ху за ма за на. Над спо са ба мі про ці-
дзе ян ня яшчэ трэ ба пра ца ваць. Шка да, 
што час та па ку ту юць не толь кі рэ клам ныя 
аб' явы, але і мі лыя арт-ма люн кі. Бо ме-
на ві та та кія пры ваб ныя дро бя зі ро бяць 
го рад жы вым».

Як ука за на ў но вых пра ві лах, яны пры-
ня ты з мэ тай ства рэн ня спры яль ных умоў 
жыц ця дзей нас ці на сель ніц тва, а так са ма 
фар мі ра ван ня эка ла гіч на га і па жа ра бяс-
печ на га, эс тэ тыч на га ася род дзя пра жы-
ван ня. У цэ лым пад доб ра ўпа рад ка ван-
нем і экс плу а та цы яй тэ ры то рыі ма ец ца на 
ўва зе бу даў ніц тва і ўтры ман не транс парт-
най інф ра струк ту ры, во да ад вод ных сіс тэм 
і аб ста ля ван не ву ліц, ту а ле таў, ага ро джаў, 
тур ні ке таў, ма лых ар хі тэк тур ных фор маў. 
Пе ра лік да во лі шы ро кі, сю ды ж ад но сіц ца 
і са ні тар ная ачыст ка і ўбор ка тэ ры то рыі, 
уты лі за цыя транс парт ных срод каў, якія не 
экс плу а ту юц ца, утры ман не аб' ек таў рас-
лін на га све ту, а так са ма ства рэн не мес цаў 
і зон ад па чын ку.

Да рэ чы, ка лі вы на доб ра ах вот най 
асно ве за ўлас ныя срод кі хо ча це акуль-
ту рыць свой двор, на прык лад, змя ніў шы 
асна шчэн не дзі ця чай пля цоў кі або аб ста-
ля ваў шы да дат ко выя пар ко вач ныя мес цы, 
то за гэ та га то выя ўзяц ца ар га ні за цыі, якія 
прад стаў ля юць ін шыя жыл лё ва-ка му наль-
ныя па слу гі.

Пла ны ме ра пры ем стваў па доб ра-
ўпа рад ка ван ні го ра да 
на бу ду чы 2017 год ужо 
скла дзе ныя, да 1 снеж ня 
яны бы лі за цвер джа ныя 
ад мі ніст ра цы я мі ра ё наў. 
Тра ды цый на ў вяс но вы і 
асен ні пе ры я ды дзе ян ні 
на бы ва юць най больш 
ма са вы ха рак тар: Мін гар-
вы кан кам і ад мі ніст ра цыі 
ра ё наў ар га ні зоў ва юць 
ме сяч ні кі і су бот ні кі, да 
ўдзе лу ў якіх пры цяг ва-
юц ца юры дыч ныя і фі зіч-
ныя асо бы.

Да р'я КАС КО.
kasko@zvіazda.by

У асно ву но вых пра ві лаў 
доб ра ўпа рад ка ван ня і ўтры-
ман ня го ра да лёг За кон ад 
12 лі пе ня 2000 го да «Аб ста-
ту се ста лі цы Рэс пуб лі кі Бе ла-
русь — го ра да Мін ска». Ста рая 
вер сія пра ві лаў, якая дзей ні-
ча ла 3 га ды, стра ці ла сваю 
сі лу.

Ар ты кул 21.14 Ко дэк са РБ аб 
ад мі ніст ра цый ных пра ва па-
ру шэн нях пад наз вай «Па ру-
шэн не пра ві лаў доб ра ўпа рад-
ка ван ня і ўтры ман ня на се ле-
ных пунк таў» па пя рэдж вае:

1. За гру вашч ван не ву ліц, пло шчаў, 
два роў, ін шых зя мель агуль на га ка-
ры стан ня бу даў ні чы мі ма тэ ры я ла мі і 
ін шы мі прад ме та мі цяг не на кла дан-
не штра фу ў па ме ры да пя ці ба за вых 
ве лі чынь, на ін ды ві ду аль на га прад-
пры маль ні ка — ад пя ці да дзе ся ці 
ба за вых ве лі чынь, а на юры дыч ную 
асо бу — ад дзе ся ці да двац ца ці ба-
за вых ве лі чынь.

2. Па ру шэн не ін шых пра ві лаў доб-
ра ўпа рад ка ван ня і ўтры ман ня на-
се ле ных пунк таў цяг не на кла дан не 
штра фу ў па ме ры да двац ца ці пя ці 
ба за вых ве лі чынь, на ін ды ві ду аль-
на га прад пры маль ні ка — ад дзе ся ці 
да пя ці дзе ся ці ба за вых ве лі чынь, а 
на юры дыч ную асо бу — ад двац ца ці 
да ста ба за вых ве лі чынь.

Фо та Ана то ля КЛЕ ШЧУ КА.

ЛЮ БІШ КА ТАЦ ЦА...ЛЮ БІШ КА ТАЦ ЦА...

Най больш го ра ча 
аб мяр коў ва ец ца 

но ва ўвя дзен не, 
якое даты чыц ца ўбор кі 
да ро гі ка ля пры пар ка ва на га 
аў та ма бі ля.

У нас гэ та па няц це ма ла вя до мае 
звы чай ным гра ма дзя нам, 
ды і ўво гу ле, сцвяр джа юць 
прак ты кі, стаў лен не 
да яго ў гра мад стве не сур' ёз нае. 
На ват спе цы я лі за ва ныя 
ар га ні за цыі рэд ка 
вы ка рыс тоў ва юць па доб ныя 
маг чы мас ці. Тым не менш, 
за гэ тым трош кі бю ра кра тыч ным 
вы ра зам ста яць звы чай ныя 
і ча сам вост ра не аб ход ныя 
па слу гі: псі ха ла гіч ная 
кан суль та цыя, 
да па мо га ся дзел кі або ня ні.

У боль шас ці кра ін све ту ўжо 
даў но ство ра ны за ка на даў чыя 
ме ха ніз мы, якія да зва ля юць пры-
цяг ваць да ака зан ня са цы яль ных 
па слуг роз ныя ар га ні за цыі — як 
дзяр жаў ныя, так і пры ват ныя. Та-
кім чы нам, дзяр жа ва вы кон вае 
тыя са цы яль ныя за да чы, якія пе-
рад ёю ста яць. На пост са вец кай 
пра сто ры сіс тэ ма дзяр жаў на га 
са цы яль на га за ка зу толь кі-толь кі 
пры жы ва ец ца. Тлу ма чыц ца гэ та і 

не тра ды цый нас цю та кой ма дэ лі 
для на ша га рэ гі ё на.

На мі ну лым тыд ні Па ла та прад-
стаў ні коў На цы я наль на га схо ду 
пры ня ла ў пер шым чы тан ні пра ект 
за ко на «Аб уня сен ні змя нен няў і 
да паў нен няў у За кон «Аб са цы-
яль ным аб слу гоў ван ні». На ва цыі 
як раз у боль шас ці сва ёй і даты-
чац ца ўдас ка на лен ня дзяр жаў-
на га са цы яль на га за ка зу ў на шай 
кра і не.

Тац ця на СТА РЫН СКАЯ, член 
Па ста ян най ка мі сіі Па ла ты 
прад стаў ні коў па пра цы і са цы-
яль ных пы тан нях, рас тлу ма чы ла, 
што пас ля ўступ лен ня ў сі лу За ко на 
«Аб са цы яль ным аб слу гоў ван ні» 
прай шло ўжо ня ма ла ча су — ён 
дзей ні чае з 2013 го да.

— За апош нія га ды шмат што 
змя ні ла ся. На прык лад, рас пра-
ца ва ны но выя сіс тэ мы, фор мы, 
ві ды са цы яль ных па слуг, вы рас лі 
па тра ба ван ні да іх якас ці. Па чаў 
фар мі ра вац ца ры нак са цы яль ных 
па слуг — як з дзяр жаў ны мі, так і з 

не дзяр жаў ны мі ар га ні за цы я мі. Гэ та 
ўсё аб умо ві ла ка рэк ці роў ку нор маў 
за ка на даў ства ў га лі не са цы яль-
на га аб слу гоў ван ня, — ад зна чы ла 
пар ла мен та рый.

У цэ лым пра ду гледж ва ец ца 
ка рэк ці роў ка 26 ар ты ку лаў, два з 
якіх — у но вай рэ дак цыі. Перш за 
ўсё гэ та даты чыц ца не ка мер цый-
ных ар га ні за цый і між на род на га 
су пра цоў ніц тва.

— Уне се ны да паў нен ні ў па няц-
це дзяр жаў на га са цы яль на га за ка-
зу, — да да ла дэ пу тат. — Яго трэ ба 
ра зу мець як ака зан не са цы яль ных 
па слуг пэў най гру пе на сель ніц тва ў 
лю бой га лі не, якая на сён ня за па-
тра ба ва на і якая не за ня тая дзяр-
жаў ны мі ар га ні за цы я мі, або ка лі 
апош нія не спраў ля юц ца з гэ ты мі 
за да ча мі.

Маг чы масць удзе лу не ка мер-
цый ных ар га ні за цый у вы ка нан ні 
дзяр жаў на га са цы яль на га за ка зу 
бы ла і ра ней, за раз уно сяц ца да-
паў нен ні па пра вя дзен ні кон кур су 
на та кі за каз, а так са ма па па ве лі-

чэн ні тэр мі ну за клю чэн ня да га во-
раў. Зноў жа, згод на з но вым за ко-
на пра ек там, мяс цо выя вы ка наў чыя 
і рас па рад чыя ор га ны на дзе ле ны 
паў на моц тва мі ўста наў лі ваць для 
роз ных груп гра ма дзян но выя ві ды 
са цы яль ных па слуг.

— Ня гле дзя чы на ўжо трох га до-
вае іс на ван не дзяр жаў на га са цы-
яль на га за ка зу, пры ват ныя ар га ні-
за цыі не вы ка рыс та лі ў поў най ме-
ры яго маг чы мас ці. Вы клю чэн не — 
Бе ла рус кі Чыр во ны Крыж. Сёст ры 
мі ла сэр нас ці ад гэ тай ар га ні за цыі 
пра цу юць як ся дзел кі. Апош нім ча-
сам па доб най маг чы мас цю за ці ка-
ві ла ся Бе ла рус кая аса цы я цыя са-
цы яль ных ра бот ні каў. У асноў ным 
жа не ка мер цый ныя ар га ні за цыі, 
гра мад скія аб' яд нан ні вы ка рыс тоў-
ва юць між на род ныя са цы яль ныя 
пра ек ты, для іх гэ та больш пры-
ваб на. У той жа час у іх ця пер ёсць 
уні каль ная маг чы масць раз ві ваць 
сваю дзей насць і з улі кам дзяр жаў-
на га са цы яль на га за ка зу.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. 
уushkеvісh@zvіаzdа.bу

ГА ДА ВАЯ ГА ДА ВАЯ 
СПРА ВА ЗДА ЧА — СПРА ВА ЗДА ЧА — 
ЗА ЛІ ЧА НЫЯ ДНІЗА ЛІ ЧА НЫЯ ДНІ

Ука ра нен не між на род ных стан дар таў 
зро біць больш хут кай ра бо ту бух гал та раў
З пер ша га сту дзе ня на ступ на га го да 
шэ раг прад пры ем стваў му сяць пе рай сці 
на між на род ныя стан дар ты фі нан са вай 
спра ва здач нас ці (МСФС). Але на коль кі 
гэ та не аб ход на ра біць і га лоў нае — 
як хут ка? На гэ тыя пы тан ні шу ка лі 
ад ка зы пад час вы яз но га се мі на ра чле ны 
Па ста ян най ка мі сіі па бюд жэ це і фі нан сах 
Па ла ты прад стаў ні коў На цы я наль на га 
схо ду, а так са ма прад стаў ні кі Мі ніс тэр ства 
фі нан саў і га лоў ныя бух гал та ры буй ных 
прад пры ем стваў.

Для та го каб аб мер ка ван не бы ло мак сі маль-
на прад мет ным, удзель ні кі су стрэ чы на кі ра ва лі-
ся ў го рад За слаўе, што ў Мін скай воб лас ці, на 
прад пры ем ства «Хен кель Ба у тэх нік», што спе-
цы я лі зу ец ца на вы ра бе бу даў ні чых ма тэ ры я лаў 
і ка рыс та ец ца МСФС ужо больш за пяць га доў. 
Па сло вах ге не раль на га ды рэк та ра вы твор-
час ці Сяр гея НА ВІЦ КА ГА (да ня даў ня га ча су 
чле на Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду), 
ука ра нен не між на род ных стан дар таў знач на 
спрас ці ла пад лі кі, а так са ма да па маг ло ў пла-
на ван ні ра бо ты прад пры ем ства.

Але па куль на МСФС му сіць пе рай сці толь-
кі аб ме жа ва ная ко лькасць кам па ній — гра-
мад ска-знач ымых. «Мы зра бі лі вы сно ву, што 
вар та па шы раць іх колькасць, — па ве да мі ла 
стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі па бюд жэ це 
і фі нан сах Па ла ты прад стаў ні коў Люд мі ла 
ДА БРЫ НІ НА. — Так, сён ня яно вы зна ча на, 
спра ва здач насць у ад па вед нас ці з МСФС бу-
дзе зроб ле на за 2016 год, ідзе атэс та цыя га-
лоў ных бух гал та раў. Мяр кую, да ра зу мен ня 
не аб ход нас ці пе ра хо ду на гэ тыя стан дар ты 
з ця гам ча су прый дуць і буй ныя кам па ніі, і 
дзяр жаў ныя прад пры ем ствы, і біз нес».

Па сло вах дэ пу та та, між на род ныя стан дар-
ты фі нан са вай спра ва здач нас ці да зва ля юць 
мець адзі ную ацэн ку эка на міч най сі ту а цыі 
та го ці ін ша га суб' ек та гас па да ран ня. А для 
ін вес та раў гэ та важ на, бо яны звык лыя да ра-
бо ты з МСФС і ацэнь ва юць эка на міч ны стан 
прад пры ем ства ме на ві та праз гэ ту сіс тэ му. 
«Гэ та да па мо жа пры цяг нуць пра мыя за меж-
ныя ін вес ты цыі. Але трэ ба ўліч ваць, што для 
пе ра хо ду па трэб ны час, каб ука ра ніць пра гра-
му, ад шу каць аў ды тар скую кам па нію. І да дзе-
ны для гэ та га тэр мін вар та вы ка рыс тоў ваць 
ра зум на», — лі чыць Люд мі ла Да бры ні на.

На яе дум ку, ад на з га лоў ных ста ноў чых 
рыс та кой прак ты кі — па ска рэн не пра цэ су фі-
нан са ва га пад лі ку, асаб лі ва та го, што ро біц ца 
за ўвесь год. Ужо 3 сту дзе ня ў «Хен кель Ба у-
тэх нік» ёсць га да вая спра ва зда ча, што да па-
ма гае да лей апе ра тыў на пры маць кі раў ніц кія 
і ар га ні за цый ныя ра шэн ні. 

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ. pustavіt@zvіazda.by

НАД ЧЫМ ПРА ЦУ ЕМ?

ВЫ КА РЫС ТАЦЬ УНІ КАЛЬ НУЮ МАГ ЧЫ МАСЦЬВЫ КА РЫС ТАЦЬ УНІ КАЛЬ НУЮ МАГ ЧЫ МАСЦЬ
Краіна за ці каў ле на ў раз віц ці дзяр жаў на га са цы яль на га за ка зу

ЗРУЧ НЫ ЗРУЧ НЫ 
І ДРУ ЖА ЛЮБ НЫІ ДРУ ЖА ЛЮБ НЫ

Пры фі нан са вай пад трым цы 
Еў ра пей ска га са ю за 
па чы на ец ца рэа лі за цыя 
пра ек та: «На ва по лацк — 
ад ін клю зіў най шко лы да 
ін клю зіў на га го ра да».

— На ва по лацк вы браў 
устой лі вы шлях раз віц ця і 
імк нец ца стаць су час ным еў-
ра пей скім го ра дам, зруч ным 
для жыц ця. Да лу чыў ся да гла-
баль най іні цы я ты вы ЮНІ СЕФ, 
на кі ра ва най на аба ро ну пра-
воў дзя цей і ства рэн не ўмоў 
для іх усе ба ко ва га раз віц ця. І 
пер шым у кра і не атры маў га-
на ро вае зван не «Го рад, дру-
жа люб ны дзе цям». Зга да ны 
вы шэй пра ект — пра цяг шэ-
ра гу іні цы я тыў. Ён на кі ра ва ны 
на па вы шэн не якас ці жыц ця 
дзя цей і мо ла дзі з ін ва лід нас-
цю, — па ве да мі лі на ша му ка-
рэс пан дэн ту ў гар вы кан ка ме.

У хо дзе рэа лі за цыі пра ек-
та, раз лі ча на га на 3 га ды, бу-
дзе па шы рац ца без бар' ер нае 
ася род дзе ў шко ле №8, Па-
ла цы дзя цей і мо ла дзі, ін шых 
га рад скіх аб' ек тах. 

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ.
pukshanskі@zvіazda.by


